24 小时保卫车站消防安全

徐汇区消防救援支队主动作为

□ 记者 吴会雄 施悦炜

2024年上海火车南站春运 第一天接待返乡和旅游人员达 5万人。由于上海火车南站毗 邻上海长途客运站,轨道交通 1、3、15号线,春运期间高峰时 间段客流达 15 万以上。

为确保春运期间客运场所 消防安全, 徐汇区消防救援支 队主动作为、积极谋划、靠前部 署,选调精干力量参与春运安保 工作。

来自徐汇区消防救援支队 梅陇站消防救援站的消防员们 在上海火车南站内进行日常巡 查,并对所有用电设备进行测温 监控。如果发现明显高于平均值 的重点设备,将通知车站,并进 行重点把控。保证一旦出现突发

情况,能够第一时间到场处置。 同时,驻防力量还配备了机动性 较强的装备,便于第一时间控制 突发火情。

徐汇区消防救援支队梅陇 站副站长吴鸽向记者介绍说: "我们坚持靠近处置,靠前处置。 队员们会携带背负式细水雾灭 火装置,一旦发生灾情,可第一

时间处置。另外,还有水基型灭 火器,一旦发生小的火情,比如 电线或小的垃圾桶火情时,可以 及时处置。"

现场驻防力量还对消防控 制室、消防泵房、配电间、候车厅 等重点区域和部位开展不间断 消防安全巡查,及时发现并消除 火灾隐患,并督促上海火车南站

落实重点部位值守和动态隐患 清查等措施,督促落实微型消防 站人员值班值守,并统一纳入现 场消防安保指挥部调度体系,配 合队站驻防力量做好候车厅、吸 烟点、候车厅等区域巡查和应急 处置,督促维保单位任务期间 24 小时在岗在位,确保消防设 施完好有效。

做城市的"天眼"

华泾镇城运中心春节期间开启"守护"模式

□ 记者 冯赟 肖乐鑫

在这个象征着团圆的新 春佳节,当万家灯火通明、欢 聚一堂时,却有这样一群人 默默坚守在自己的岗位上, 为社会的和谐稳定贡献着自 己的力量。他们,组成了一道 特殊的风景线。

徐汇区华泾镇地处徐汇 区最南端,辖区内部分区域 可燃放烟花爆竹;同时,春节 期间,很多市民游客会选择 前往宁国禅寺、龙湖天街等 地欢度佳节。为了及时处理 路面问题、守护市民出行安 全,华泾镇城运中心通过徐 汇城运视觉中枢系统结合线 下网格化巡逻,实行 7×24 小时值班值守制度, 确保城 运工作有序运转,坚持标准 不下降、管理不松懈。

2月13日,陈剑峰早早 来到工位,作为华泾镇城运 中心的一名寻屏员,通过"城 市之眼"——AI 视觉中枢系 统,密切关注华泾镇内每一 条道路、每一处点位的实时 状况。"我的工作主要是利 用 AI 视觉中枢系统,在线上 对华泾镇的大小街道进行路 面巡视。巡视过程中,一旦 出现任何紧急情况或违规问 题,我都会第一时间联系相 关单位进行解决。"陈剑峰

据悉, 华泾镇城运中心 利用 AI 视觉中枢系统,对于 区域内人流密集、可燃放烟 花等重点点位,设置专项的 视频预案,并安排工作人员 轮班值守一线岗位进行线上

文明镇创建

巡视,切实保障城区道路的整 洁以及市民游客出行安全。

今年是陈剑峰第一年春 节离家在岗,没能陪伴在家 人身边。他认为:"春节值班 十分重要。因为节日期间大 家的精神会比较放松,警惕 心会有所下降。因此我需要 承担起'守护'的职责,做好 每一次'巡逻',预防危险的 发生,营造一个平安有序的 春节氛围。"

在线上巡视不能覆盖的 区域, 华泾镇城运中心通过 单兵系统,配备线下巡查员, 借助实时街面视频和网格力 量,保障全方位应急值守。

上午9时,钱硕铭一如 往常佩戴上单兵通讯器,穿 好外套,准备到华泾镇的街

头巷尾进行节日巡查:店铺 是否有违规占道、路面设备 是否存在安全隐患……这些 都是他巡街时关注的重点问 题。不仅如此,如果区域内出 现突发事件,他需要迅速反 应,并按应急预案采取对应 措施, 立即赶赴现场上报案 件,并做好警示工作。

今年是钱硕铭第二年春 节在岗。提及第一年值班的 状况,他只是说道:"去年一 切顺利。对于我们来说,平平 安安就是最好的年。"

春节期间, 华泾镇城运 中心开启"守护"模式,用双 眼与双脚丈量华泾的大街小 巷,扩大巡查范围并增加巡 逻频次,对于街面出现的问 题加强疏导和管理;同时及 时排查、上报和处置区域内 安全隐患线索,做到"早发 现、无死角、快上报、早排 除",牢牢守护城市的秩序和 安全。

庙会寻年、沪语学习、安全教育…… 来体验不一样的年味

□ 记者 姚丽敏

为丰富社区居民的文化生活,促进 社区邻里间的交流与合作, 徐汇区漕河 泾街道的各个居民区根据自身特色,主 动通过联建共建,开展各类活动,让这个 "甲辰龙年"的开局就非同一般。

新年伊始,龙行龘龘。张家园社区 携手上海徐汇区益多多公益发展中心开 展"'泾'邻相依 幸福家园"社区庙会活 动。庙会活动现场设置了趣味游戏、民 俗体验、表演互动等多种多样的环节,通 过现场参与获得印章, 所获印章数量即 可兑换相应的抽奖次数, 吸引了社区居 民踊跃参与。

开场鼓表演《中国红》拉开序幕,喜 庆热烈,瞬间将现场气氛点燃。"我赚钞 票个速度只会越来越快,依拿啥来追?" "人面、情面、场面, 侪做足"……现场沪 语版《繁花》互动演绎,将活动现场的氛 围推向了高潮。

电视剧版《繁花》大火一把,播完后 余热不散,其中就包括上海话的火热。 为了让更多的社区居民了解沪语、学习 沪语,公园道居委特别策划了一场别开 生面的亲子沪语课堂活动——"看繁花, 讲故事"。

活动以电视剧《繁花》为背景,通过 回顾电视剧的一些沪语经典桥段,带领 大家进入沪语氛围。家长带着孩子一起 学习,希望孩子能够从小接触并了解本 土文化,大胆地讲上海话。老年人则在 课堂上找到了与邻里交流的新话题,回 忆起往昔岁月的美好时光。而新上海人 则希望能够通过学习沪语, 更快地融入 社区,与本地居民建立友谊,共同分享生

"爸爸妈妈不在家,陌生人敲门,你 怎么做呢?"为了让孩子们度过一个安 全、健康、快乐的假期,龙漕居委特邀民 警为龙漕辖区的青少年们开展寒假安全 教育,让孩子们牢记"安全"二字,绷紧 "安全"之弦。

民警结合实际故事,从居家安全、消 防安全、交通安全、防溺水安全四个方 面为青少年们普及安全教育,孩子们聚 精会神、用心倾听。最后,民警再次提醒 孩子们注意安全,遇到危险及时拨打 110 找警察叔叔。

把好方向盘,守护平安每一程

□ 记者 冯赟 肖乐鑫

新春佳节,万家团聚。为 了守护城市交通的正常运 行,他们舍小家,为大家,把 好手中的方向盘,在岗位上 默默奉献,确保春节期间乘 客平安出行,并为他们带去 暖心的服务。

2月15日,清晨4点,屠 成已早早起床,穿上工作服, 来到莘庄停车场,熟练地检查 车辆状况:公交车外观是否 完整、发动机和轮胎是否正 常、车内是否干净整洁…… 这些早已成为屠成的习惯。

今年春节,对于屠成来 说格外特别。屠成的父亲作 为徐闵线的公交车司机,两 个人在今年春节期间"父子 兵,齐上阵",一同投入工作 中,为城市交通贡献自己的 力量。屠成说道:"春节在岗,

保障行车平安平稳最重要。 同时,我也尽全力为乘客提 供全面的服务,一切都以乘 客的需求为重。"

春节期间,城市交通"不 打烊",平安平稳每一程,不 仅离不开公交车驾驶员的 责任坚守, 也离不开车站内 站管员与安管员的配合与

"我就像大家的'管家' 一样。"陆婷说道,从事公交 行业14年,今年春节她依旧 在岗,笑称自己已经是"老公 交"了,车队也如同自己的 "第二个家"。

作为一名站管员, 陆婷 的工作主要是引导车辆有序 进入车站,及时调整公交车之 间的行车距离,保障城市的 通勤需求。除此以外,她还会



充当司机们的后勤保障员, 叫一份外卖、热一份便当。

检查终点站驻站车辆状 况,通过实时监控查看驾驶 员的操作, 收集处理乘客的 投诉意见与反馈……车队内 11条线路的相关事宜,邹俊 都要关注到。每日工作繁多, 春节期间也不例外,但邹俊

却说能及时关心每一位驾驶 员的情绪、为每一位乘客提 供完美的旅程,自己的一天 都会十分充实。

"公交车对于一座城市, 就像'第一张名片',因此,我 们将尽全力为乘客提供周 到、温暖、安全的服务。"陆婷